



来自五大医院的“互联网+医疗”健康实践与思考

医疗格局之变：主动出击 拥抱智慧医疗

▲医师报记者 陈惠 熊文爽 黄晶

“任何行业的发展都离不开国家政策引导，也就是顶层设计，国务院常务会议已经确定了加快发展‘互联网+医疗’健康措施。互联网+大数据、人工智能一旦与医疗健康相融合，将会擦出怎样的火花？”在5月18日“全国智慧医疗大赛优秀案例专题分享会”上，圆桌讨论环节的主持人、《医师报》常务副社长兼执行总编辑张艳萍开门见山，介绍了圆桌讨论案例的主题为互联网+医疗健康的实践与思考。五位“互联网+智慧医疗”最好的实践者分享了各自的心得。

刘伦旭：华西18年探索 走在医疗格局变革之前

拥抱互联网让我们插上智慧的翅膀

“目前，互联网+智慧医疗得到了国家上层高度重视，但只有少数医院走在前沿，大多数医院还未跟上步伐，希望大家尽快行动起来，在医疗格局即将发生革命性改变的今天，激流勇进，紧跟时代潮流。”

华西医院副院长刘伦旭介绍，2000年华西医院即开展智慧医院和互联网医疗工作，通过互联网搭建远程医疗平台。18年过去，该平台已发展成一个非常大的网络，

不仅覆盖西部，在全国都有协同网络平台。

“医院内部利用大数据、人工智能等，把整个医院，包括整个系统构建在一起，构成整个医疗质控管理决策，包括顶层设计到后端应用。”

他强调，利用大数据、互联网建设互联网医院，研究如何将线下医院整体搬到线上。线上医院可以为患者提供24小时服务，打通信息，可视化是保证互联网医院正常运转的重要条件。

张建宁：智慧医疗不是功能改善 而是自上而下的全面智能化

智慧医疗一定是从大型公立医院开始，我们不参与谁参与？

“一直以来，天津市卫生计生委非常重视医院服务质量的提升。智能医疗服务上线后，虽然提升了医疗服务效能，但老百姓的满意度并没有得到很大的提升。”天津医科大学总医院院长张建宁强调，在追求高新技术时，忽略患者的感受，无异于舍本逐末。在发展信息化过程中，如何在提高服务质量的前提下提高效能，是我们一直追求的目标。

张建宁介绍，受客观条件限制，医院日均门诊量最高接诊量仅3000人次，但借助于信息化手段、远程医疗、化验报告查询、智能抽血等方式后，除节假日外，现门诊量日均都超过1万人次。

目前，智慧医疗不再是小打小闹改善某种功能，而是自上而下的全面智能化。他表示，或许有一天，智慧

医疗可以应用于医院的管理层面：大数据决策系统、智能管理系统可以快速地对医院的结构进行分析，如医院门诊和住院收入结构，确定科室与诊室的最佳配比；机器人可以在诊室门口分诊，为患者推荐最适合的医生；智能诊断可以提高效率、降低失误等。

“作为医院的管理者，在推动智能化的进程中，一定要请专业人做专业事，医院尽量不要自己组队开发软件，而应该把专业的事交给专业人做。”张建宁认为，目前国家政策支持智慧医疗工程，医院应开始探讨是否可以与社会资本联合，医保部门如何制定收费标准等问题。作为医院领导者，一定要有开放的心态，敏锐的嗅觉，整合社会资源，拥抱大数据和人工智能。



孙喜琢：从顶层设计考虑互联互通

希望国家做好顶层设计；医疗机构为百姓健康提出信息化需求；企业贡献先进的技术，互联网+医疗的梦想一定能真正实现。

“从2015年开始，罗湖医院集团探索了从‘以疾病为核心’到‘以健康为核心’的转变，是最彻底的转变。”

深圳罗湖医院院长孙喜琢表示，作为一名来自三甲医院的医生，他曾经也认为患者越多，医生越有成就感。但是4年前到深圳，真正探索了一条辖区居民生病越少，医院经济效益越好的道路。

罗湖集团的30余家机构，都是同一法人代表，集团转变至以健康为核心，信息化是必

要的手段。但多年的工作经验，让他认识到目前信息化路上还充满阻力。

首先，信息化的底层基础较弱。医疗信息化的重点不是医院智能化，而是建立老百姓唯一准确的居民健康档案。他建议实行居民医疗唯一身份，所有医疗行为都记录在同一个档案上。“这是智慧医疗真正做好必须要走的道路”。

第二，顶层设计不完善。所有的基层医疗卫生信息，需上报到国家系统，但目前使用

的七套系统互相之间不能实现“对话”。

第三，有效的信息化工具，即各种数据库太缺乏。某种疾病的诊断数据库、卫生消耗材料的数据库应该是“行之天下而有效的”，但目前医院与医院之间却无法对接。

他强调，中国医疗卫生信息化，一定要夯实基础，希望国家做好顶层设计，专业人员提供更好的产品，将资源很好地整合起来，才会有光明的前景。

石小毛：开创中老年患者健康管理互联网模式

互联网+医疗助力实践健康中国梦

湖南省人民医院老年医学部主任石小毛介绍了湖南省人民医院利用“互联网+医疗”对中老年患者的健康管理。医院在2016年成立了湖南老年健康大学，开展了包括中医养生、家庭急救、慢病自我管理以及失能老人照顾等4类课程班，举办9期培训，从提高老

百姓的健康素养、防病能力等方面入手。

2016年9月，医院联合医疗机构、学校、软件公司、新闻媒体、养老机构等成立“潇湘老年照护联盟”，提升老年照护能力，在此基础上，和东软熙康共同开发了护理+居家照护平台，进行专业上

门服务。服务流程类似“滴滴打车”，只要患者呼叫，护士就上门提供服务。从2017年3月开展以来，患者满意度100%，在全国学术会议上得到了业内认可。

石小毛表示，在互联网时代，如何建立并创新服务模式，是所有人面临的重要问题。

江丽波：“互联网+”让百年老院焕发生机

赢在整合，贵在整合，难在整合，我们整合互联网技术，为人类健康事业作出更大的贡献！

具有百年历史的哈尔滨市第一医院，在2016年1月即成立了哈尔滨市互联网医院；同年9月，医院通过了智慧医院的评定；11月，成立了黑龙江省第一医疗集团。

“输在起跑线，赢在转折点。”哈尔滨市第一医院宣传企划部长江丽波表示，医院地

处北方，医疗水平相对北上广等稍有不足，但在智慧医疗方面走在了前面。

黑龙江省第一医疗集团采取“1+2+3模式”，联合省内49家医院，信息共享，互联互通。

2017年哈尔滨市基层医疗集团成立，院长亲自带着医生到村屯，给村卫生室配备设

备，让村医在村子里就可互联互通，进行视频会诊，这也是“互联网+”带给老百姓，带给农民的好处。

2017年，集团与北京几家大型医院进行了205例远程会诊，与下级34家医联体进行了194场远程会诊。“互联网+”让这所百年老院重焕生机。